Pap an bai 43 trang 58 sach giao khoa dai s6 9 tap 2
D¢ bai
Mot xudng du lich di tir thanh phd Ca Mau dén Dat Miii theo mot duong song
dai 120120 km. Trén dudng di, xudng c6 nghi lai 1 gio ¢ thi tran Nam Can. Khi ve,
xuong di theo duong dai hon duong luc di 55km va véi van toc nho hon van toe luc di
14 55 km/h. Tinh vén toc cua xuong luc di, bict rang thoi gian ve bang thoi gian di.
Huéng din giai
Cic bwdc gidi bai todn bang cdch lip phwong trinh
Buwoce 1: Lap phuong trinh
1) Chon an va tim diéu kién ciia an (théng thwong an la dai lwong bai todn yéu cau tim)
2) Biéu thi cdc dai luwong chua biét theo an va cdc dai luong da biét
3) Ldp phwrong trinh biéu thi méi quan hé giita cdc dai lwong.

Buoc 2: Giai phwong trinh, doi chiéu voi diéu kién ban dau va ket ludn.

Dap an bai 43 trang 58 sgk gidi tich 16p 9
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Goi van toc cta xudng IGc di 1a z(km/h), thi van téc lic vé la z — 5 (km/h), z > 5.

Vi khi di c6 nghi 1 gi& nén thei gian khi 6i hét tat ca 1a: 22 + 1 (gio)

Durrdng vé daic 120 + 5 = 125 (km)

125

Thoi gian ve la: 3 (gio)

Theo dau bai cé phurong trinh: % +] = ;—22

Gidi phuong trinh:

22— 5z + 1202—600 = 125z <> z2- 102600 = 0

A’ = (—5)% — 1.(—600) = 625 > 0,/A’ = 25

T, =525=—-20,z,=5+25=30

Viz > 0nén z; = —20 kndng théa man diéu kién clia an.

Vay van tdc cia xudng khi di 18 30 km/h
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